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ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA N° 003-2021-2023 

Acta Extraordinaria 003-2021-2023, celebrada por el Comité Cantonal de Deportes y Recreación 

de Santa Ana, de manera virtual, a las dieciocho horas del día lunes 16 de agosto del 2021, con 

la asistencia de los señores Gerardo Anchia Azofeifa, quien preside, Krisey Chaves Ledezma, Vice-

Presidenta, y Maricruz Pérez Rodríguez, Asistente de Actas.  

 

El Sr. Gerardo Anchia brinda 15 minutos de receso en espera que los demás compañeros logren 

establecer la conexión.  

 

Inicia la sesión al ser las 6:15 p.m. con la presencia del Sr. Gerardo Anchia Azofeifa y la Sra. Krisey 

Chaves Ledezma, a la vez ofrece las disculpas del caso, ya que los demás compañeros están 

teniendo problemas para ingresar a la reunión, conforme logren solucionar el problema se 

estarán integrando a la sesión.  

 

Ausentes: Sr. José Arias Umaña, Sra. Carolina Estrada Obando, Sr. Juan Soto Hidalgo, Sr. 

Alejandro Sáenz Pérez y Srita. Eimmy Barrantes Valverde.  

 

Comprobado el Quórum al ser las dieciocho horas con quince minutos se inicia la sesión con los 

miembros conectados.  

 

ARTICULO I. 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 

Se despacha el orden del día con los siguientes temas a tratar: 

 

I. Audiencia: Miembros de la Asociación Santaneña de Orquideología. 

 

ACUERDO: Se aprueba el Orden del día propuesto para el día de hoy. APROBADO. 

326



 
 
 
 

 2 

 

VOTAN A FAVOR: Sr. Gerardo Anchia y Sra. Krisey Chaves Ledezma. 

Ausentes: Sr. José Arias Umaña, Sra. Carolina Estrada Obando, Sr. Juan Soto Hidalgo, Sr. 

Alejandro Sáenz Pérez y Srita. Eimmy Barrantes Valverde.  

 

ARTICULO II. 

AUDIENCIA 

Se recibe a los señores Hugo Daniel Ovares, Marilú Sánchez, Víctor Hugo Ávila, Juana Aurora 

Villegas, Jeanina Chávez y Lilley Bermúdez, miembros de la Asociación Santaneña de 

Orquideología. 

 

Se incorpora a la sesión el Sr. Jose Arias Umaña al ser las 6:16 p.m. 

El Sr. Víctor Hugo Ávila agradece la invitación e indica que le gustaría hacer un poco de historia 

para esta exposición, ellos pretendían para el año pasado, hacer la primera exposición organizada 

por la Asociación Santaneña de Orquideologia a nivel nacional, ellos ya han participado en otras 

exposiciones como invitados, pero creyeron que ya era tiempo de animarse a organizar una 

exposición a nivel nacional, esto conlleva una logística bastante complicada pero había que 

hacerlo, en un principio tuvieron el apoyo de la Clínica Bíblica y les habían ofrecido su 

colaboración, sin embargo, cuando se aproximaba la fecha, un poco antes de la pandemia, 

empezaron a quitar muchas cosas de las que nos habían ofrecido, se vino la pandemia y no pudo 

realizar en el 2020, en el 2021 tampoco fue posible, sin embargo, en Junta Directiva seguían con 

la idea de buscar un lugar en el centro de Santa Ana para poder realizarla, que tuviera fácil acceso 

para poder realzar todas nuestras agrupaciones, el CCDRSA es una de las organizaciones mas 

importantes que tenemos en el cantón al igual que la Municipalidad, que nos ha brindado su 

apoyo en muchas cosas. 

 

Esta actividad consiste en que una vez al año, cada una de las asociaciones elige una fecha y 

organiza una exposición e invita a las otras asociaciones, que son alrededor de 15 a nivel nacional, 

hay un poco más pero no todas están activas, en Costa Rica existe una asociación de jueces de 
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orquídeas, ellos hacen el juzgamiento, dan las premiaciones y es todo un evento a nivel nacional 

y a veces hasta a nivel internacional, la primera exposición que queremos hacer es un 

juzgamiento a nivel nacional para tener esta primera experiencia, nosotros pensamos en el 

Comité de Deportes ya que el gimnasio municipal es un lugar bastante bonito, céntrico, todas las 

personas tienen acceso, sin embargo, queríamos saber si ustedes están de acuerdo en apoyar la 

actividad, necesitamos la instalación prácticamente una semana, desde el martes hasta el 

domingo, esto porque hay que hacer un montaje, nosotros tenemos que saber cuántas personas 

van a venir a exponer y hacer un espacio para cada uno de ellos, luego tenemos que hacer 

espacios para cultivadores de orquídeas nacionales que vienen a vender también las orquídeas y 

creen que el lugar se presta bastante para realizar la actividad. 

 

La señora Marilú Sánchez menciona que la solicitud se hace de martes a domingo, porque la 

exposición se hace al público los días viernes, sábado y domingo,  el día martes se empieza a 

montar, el miércoles llegan todas las otras asociaciones y colocan sus stands y el jueves es el día 

del juzgamiento, en ocasiones se hacen los juzgamientos durante el día y en la noche se hace una 

especie de gala, cuando la asociación tiene los recursos y se hace como la inauguración formal 

para abrirlo al público a partir del viernes, luego el domingo en la noche  se hace el cierre de la 

exposición, lo que se hace es que el gimnasio se distribuye entre la cantidad de asociaciones que 

vienen, se les da un espacio aproximado de 3 metros por 3 metros, en ese lugar van a colocar su 

stand cada una de las asociaciones invitadas, no se hace ningún tipo de construcción sino que 

cada uno tiene que traer los elementos necesarios para hacer su stand, pero nada que vaya a 

dañar la infraestructura, también se contrata una empresa para que venda comida ya que la 

exposición se abre desde las 9:00 a.m. hasta las 6:00 p.m., esto más que todo  para atender a las 

personas de las otras asociaciones que están al cuidado de algunas plantas, eso como parte del 

protocolo, por otra parte, normalmente se acostumbra traer vendedores de orquídeas, esto 

porque las personas vienen a ver la exposición, pero también les gusta comprar, todo esto tiene 

un protocolo a nivel de permisos por medio del MINAE y nosotros tenemos que hacer el trámite 

para que nos den el permiso de realizar la exposición, necesitamos el permiso sanitario de 

funcionamiento del Ministerio de Salud, porque es uno de los requisitos que nos solicita el 
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MINAE, también tenemos que entregarle una carta a cada una de las organizaciones invitadas 

para que ellos puedan trasladar sus plantas para que no vayan a tener ningún problema de que 

les vayan a decomisar sus productos por infringir la ley de vida silvestre. 

 

El Sr. Víctor Hugo Ávila indica que básicamente ese fue el resumen de la actividad que estamos 

organizando, como estamos en época de pandemia, no estamos seguros si va a ser posible 

realizarla el próximo año, estamos siendo muy positivos y espera que ya tengamos el permiso 

para poder hacer esta actividad en el 2022, lo que necesitamos saber es si tenemos el apoyo de 

ustedes para empezar a realizar las invitaciones a las otras asociaciones, separar la fecha con 

anticipación, y estar seguros de que vamos a contar con el lugar para poder hacer el aviso formal 

de la fecha que lo vamos a realizar, nos gustaría saber lo que piensan ustedes, como Comité de 

Deportes, para ver si podemos iniciar con la organización desde este momento. 

La Sra. Krisey Chaves informa que los compañeros siguen tratando de ingresar y no han logrado 

hacerlo, por otra parte, quiere agradecerle a los miembros de la Asociación de Orquídeas por la 

exposición y por venir a este espacio a explicarnos y hacernos parte de una actividad tan bonita, 

cree que Santa Ana se engalana con este tipo de actividades, si desde ya empezamos a organizar 

todo como se debe será una actividad en la cual el cantón se pondrá una flor en el ojal, en buena 

hora que hayan grupos organizados como ustedes que ponen toda su dedicación y amor por este 

cantón para hacer cosas diferentes y bonitas en pro de la familia y del bienestar de las personas. 

 

El Sr. Hugo Daniel Ovares agradece a los miembros de la Junta Directiva por el espacio que les 

brindaron y a la señora Krisey Chaves por las palabras que les externó, por otra parte, quisiera 

indicar que la asociación no tiene fines de lucro, sin embargo, para una actividad como esta, se 

requiere tener algunos fondos disponibles o hacer algún fondo en la misma exposición, en esta 

actividad, a los participantes de las diferentes organizaciones que nos visitarían no se les realiza 

ningún cobro porque vengan a exponer o para que ubiquen sus puestos, sin embargo, 

normalmente todas las asociaciones dentro de su organización, ponen una tarifa mínima y a 

veces diferenciada, entre adultos mayores y público en general, generalmente se cobra uno 

cuota de ingreso entre ₡1500 a ₡2500 máximo, con el propósito de financiar todos los materiales 
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necesarios para hacer los montajes, prácticamente ninguna asociación tiene grandes ganancias 

con estos eventos, más bien normalmente se pide la colaboración de algunos patrocinadores 

para que ayuden en la parte financiera de la de la actividad, por lo general se hacen actividades 

a nivel nacional pero también algunas asociaciones hacen exposiciones a nivel internacional y 

cuando se hacen exposiciones a nivel internacional o invitados a nivel internacional, 

necesariamente el anfitrión tiene que pagar los pasajes, la estadía y brindar una serie de 

condiciones necesarias para que los visitantes se sientan bien en nuestro país, en este caso en 

nuestro cantón, también la asociación organizadora quiere invertir dinero en la premiación de 

las diferentes especies de orquídeas destacadas de los diferentes puestos, normalmente todos 

los puestos reciben premiación variada de acuerdo al tipo o especie de orquídea y todo eso 

requiere un gasto bastante grande, por eso se enfoca en la parte de que no todo es gratuito, 

ciertamente el asunto de la participación del público es una participación relativamente de las 

personas que más les gustan las orquídeas pero también la asociación de Santa Ana tiene como 

idea realizar seminarios de formación en el transcurso de la misma exposición y esos seminarios 

serán gratuitos, con expositores de diferentes temas acerca de las orquídeas en ciertos 

momentos de la misma exposición, además queremos aprovechar dentro de la misma exposición 

un recurso tan importante que tiene nuestro cantón, como es el caso de la Escuela Municipal de 

Artes Integradas EMAI, en donde esperamos que en el transcurso de la misma exposición, hayan 

algunos eventos musicales dentro del mismo local,  ese es su aporte y la información general que 

les quería brindar el día de hoy. 

 

Se incorporan a la sesión la señora Carolina Estrada y el señor Juan Soto al ser las 6:30 p.m. 

 

El Sr. Gerardo Anchia agradece por el reconocimiento que nos hacen como organización, el 

Comité Cantonal de Deportes y Recreación es una de las instituciones más importantes del 

cantón y no estamos enfocados solamente en el deporte sino también en la recreación de las 

personas que llegan a participar en este tipo de actividades, sin embargo, una de las 

preocupaciones que tenemos es con respecto al piso del gimnasio, hace poco tiempo la 

Municipalidad realizó una reparación bastante costosa en la loza de esta instalación y la idea es 
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que todos la cuidemos como corresponde, la consulta es cómo hacemos para cuidarlo?, qué nos 

sugieren ustedes?, posiblemente las personas que ingresen utilizan zapatos de tacón y podría 

dañarse el piso, por otra parte, la solicitud de espacio es por una semana, nosotros podríamos 

reacomodar los programas deportivos para poder colaborarles y que la actividad se lleve a cabo, 

la otra situación es con respecto a los permisos, esperemos que el próximo año haya mejorado 

la situación de la pandemia y no hayan tantas restricciones de aforo y demás, ustedes han venido 

previendo esa situación?, con respecto al cobro, le parece que no hay ningún problema en que 

ustedes se ayuden un poco con la inversión tan importante que hacen y nosotros como Comité 

debemos colaborar para que eso se dé, por otra parte, que pasaría si una asociación deportiva 

se compromete a suplir la parte de la comida y pueda aliarse con ustedes para brindarles ese 

servicio?, le gustaría que le aclaren con respecto a estas consultas. 

 

El Sr. Víctor Hugo Ávila manifiesta que con respecto al piso, eso lo hablaron desde un inicio en la 

asociación, no tiene idea del tipo de material que es pero si debemos no solo preocuparnos sino 

ocuparnos de que a ese piso no le vaya a pasar nada, tenemos que hacer una reunión con ustedes 

y analizar cómo se podría proteger para que no sufra ningún daño, en ese sentido es consciente 

y sabe lo que luchan las disciplinas para tener sus instalaciones en buen estado, tenemos que 

hacerlo de la forma más responsable y hay que prever todo lo necesario para que no vaya a haber 

daños en el piso. 

 

Con respecto al cobro de la cuota, nosotros somos una asociación sin fines de lucro, sin embargo, 

esta actividad demanda muchos gastos, el cobrar entre ₡1500 y ₡2500, en tiempos normales no 

de pandemia, sufragaba la mitad de los gastos y la otra mitad las empresas, ferreterías, comercio, 

etc., siempre aportan y no se pierde mucho, esto no es una actividad para hacer dinero pero sí 

para que el cantón se luzca, es un asunto cultural y Santa Ana tiene un excelente Comité de 

Deportes y una extraordinaria Escuela de Artes y nosotros como Asociación de Orquídeas 

queremos ponernos a la par de todo esto, es un trabajo comunal donde diferentes fuerzas nos 

vamos a unir para lograr poner a Santa Ana en alto, si ustedes nos dicen que si vamos a estar 
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demasiado agradecidos, obviamente tenemos que comprometernos a cuidar las instalaciones, 

cree que eso es muy importante y está totalmente consciente. 

 

 Con respecto al tiempo, para el mes de octubre o noviembre tenemos que estar solicitando los 

permisos y nos llevamos dos meses por lo menos, si ellos nos dicen que si y no tenemos el lugar, 

seria un gran problema, por eso tenemos que ir trabajando con suficiente tiempo antes para 

poder ir coordinando todas estas cosas, después de que tenemos todos los permisos tiene que 

conversar con todas las asociaciones para que nadie se nos adelante con la fecha porque si 

alguien se les adelanta, no se puede reservar esa fecha. 

 

Con respecto a la comida, alguna de las asociaciones podría hacerse cargo de la cocina, hay 

algunas cosas que nosotros tenemos que cubrir, el día miércoles llegan  las asociaciones  llegan 

las asociaciones invitadas a montar su stand, muchos de ellos están viniendo a prestar sus plantas 

para que nosotros podamos hacer el evento y lo menos que se hace siempre es que a todos los 

que vienen se les tiene un almuerzo decente y nosotros sabríamos cuántas personas son hasta 

que ya los invitados hayan confirmado su asistencia, el día jueves viene la asociación de jueces a 

hacer la premiación, a los jueces también hay que darles su refrigerio ya que van a estar todo el 

día con nosotros haciendo el juzgamiento hasta las 5:00 p.m., todo esto a la asociación de 

orquídeas le cuesta dinero, generalmente las asociaciones que organizan esto llegan a un 

convenio con la empresa que se contrate para que nos ayuden con estas comidas que hay que 

darles a los que nos están ayudando a montar el evento, cuando tengamos esa parte lista nos 

podemos sentar a hablar de cuáles pueden ser las condiciones, de modo que el que vaya a brindar 

el servicio pueda recaudar dinero, si es una asociación deportiva, y que nos ayudemos entre 

todos eso es totalmente negociable, pero sí le parece bien que si el CCDRSA les va a facilitar el 

espacio, que también puedan sacar algún tipo de provecho en lo que se refiera a la venta de 

comidas. 

El Sr. Gerardo Anchia consulta ¿cuál creen que podría ser la afluencia de público a esta actividad?  
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El Sr. Víctor Hugo Ávila menciona que ese tema es un poco complicado, cuando no estábamos en 

tiempo de pandemia, a las asociaciones que les iba muy bien podían atender 2.000 personas en 

los 3 días, pero ha habido asociaciones a las que no les han llegado ni 300 personas durante esos 

días, eso va a depender de cuanto se pueda promover a nivel nacional, también debemos tomar 

en cuenta que las personas aficionadas a las orquídeas son los adultos mayores, y ahora con la 

pandemia son los que más se están cuidando, sin embargo, nosotros lo estamos organizando 

desde ya esperando que todo salga bien, esto es algo impredecible y no sabemos que pueda 

pasar en un año, estamos analizando todas las posibilidades y solamente queda esperar.  

 

La señora Juana Villegas indica que la asociación realizó una actividad en un Mall en Moravia y 

ahí les hicieron la observación con respecto al piso, sin embargo, la mayoría de las asociaciones 

lo tomaron en cuenta y llevaron una plataforma para poner las plantas, no se permitió colocar 

ningún material que fuera a rayar el piso y todo eso se aplicaría en caso de que ustedes nos 

facilitaran el gimnasio, quisiera aclarar que cada Asociación lleva unas mamparas para colgar sus 

orquídeas o hacen escaleras portátiles, pero no taladra ni martillan nada, colocan las plantas 

sobre tablas y lo decoran con zacate sintético para adornar los stand y eso no causa ningún daño 

al piso, espera que les den el visto bueno y puedan trabajar en conjunto. 

 

El Sr. Gerardo Anchia manifiesta que tiene claro que las personas que conforman esta Asociación 

son personas serias y van a ser muy responsables con el uso de la instalación, nosotros tenemos 

un compromiso y también estamos en la obligación de cuidarlas, tenemos que ser consecuentes 

y colaborar con este tipo de actividades, pero también debemos ser celosos con el cuido de las 

instalaciones deportivas. 

 

El Sr. Gerardo Anchia menciona que ya los han escuchado, sin embargo, la Junta Directiva tiene 

una forma de proceder en estos casos, van a analizar la nota enviada por la Asociación y en un 

plazo de 8 días se les estará brindando una respuesta con respecto a la solicitud presentada para 

que ustedes tomen las decisiones del caso y puedan iniciar con la logística de la actividad.  

 

333



 
 
 
 

 9 

La señora Carolina Estrada manifiesta que es un gusto tenerlos con nosotros para aclararnos un 

poco el tema que a ustedes les apasiona que son las orquídeas, esto es algo que a toda la 

población le encanta y son pocos los que tienen ese conocimiento sobre el manejo para llegar a 

esa floración tan preciosa, mencionarles también que la Junta Directiva es la que en conjunto 

tenemos que resolver y tomar la decisión, pero de su parte cree que sería una actividad 

maravillosa, una oportunidad para que todas las personas del cantón puedan ir y  tener ese placer 

de admirar las diferentes clases de orquídeas, sus nombres, etc., seria importante que las 

personas puedan tener acceso al manejo de estas plantas, cómo lograrlo, que se necesita y poder 

de esta forma fomentar en el cantón que haya más gente amantes de esta preciosa actividad que 

tienen ustedes, le gustaría que le aclaren si va a haber una persona encargada en cada uno de 

los stands a la cual se le pueda hacer alguna consulta o va a haber una persona encargada de dar 

información sobre los diferentes tipos de orquídeas, su cuidado, si va a tener algún valor este 

tipo de información o si se van a vender folletos o libros, más que todo para que la población que 

los va a visitar además de admirar, puedan seguirlos a ustedes. 

 

El Sr. Hugo Daniel Ovares aclara que en todos los stands hay personas expertas que están 

dispuestas a responder preguntas a los visitantes que lleguen, también contamos con un grupo 

de personas de parte de nuestra Asociación que están bastante capacitados para responder 

cualquier pregunta en el campo de las orquídeas, también llegan personas que ofrecen sus libros 

Con respecto a la preocupación del Sr. Gerardo Anchia con respecto al piso, pueden tener plena 

seguridad que fue en lo primero que pensaron cuando solicitaron estas instalaciones, sabemos 

que el año pasado  hicieron una inversión muy grande de dinero, no solo en el piso sino en la 

instalación en general, en estos casos, muchas veces se colocan lonas o láminas de playwood  de 

segunda para que las personas puedan caminar con tranquilidad y para tranquilidad también de 

la organización que está facilitando la instalación, con respecto al riego de las orquídeas, es algo 

muy somero, no es con mangueras o cosas por el estilo, se utiliza un pequeño rociador cuando 

la orquídea tiene necesidad de humedad. 
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El Sr. Víctor Hugo Ávila menciona que las asociaciones invitadas llegan el miércoles, colocan sus 

plantas, se van y regresan hasta el domingo a recogerlas, la Asociación de Santa Ana es la 

encargada de la custodia de esas plantas, si a alguna de esas plantas le sucede algo, nosotros 

somos responsables de lo que ellos dejaron ahí y nosotros somos los que tenemos que dar la 

cara, la Asociación de Santa Ana va a tener durante esos días personas alrededor por si alguien 

tiene preguntas, son personas capacitadas para responder, esta es una actividad cultural 

preciosa, la mayoría de los santaneños han ido a exposiciones a San José, Alajuela, Heredia, 

Cartago y ya queremos traerla a Santa Ana, queremos organizar este tipo de actividades y hacer 

las cosas bien, si nos dan la oportunidad vamos a tratar de que no hayan daños, tomen ustedes 

la decisión, si necesitan saber algo más le pueden escribir  y con mucho gusto les aclara cualquier 

duda o consulta que tengan. 

 

El Sr. Gerardo Anchia agradece que nos hayan aclarado todas las inquietudes, en la sesión 

ordinaria estarán tomando el acuerdo correspondiente y les estaremos comunicando la decisión 

tomada por la Junta Directiva de una manera formal para que realicen los trámites 

correspondientes. 

 

Se levanta la sesión al ser las diecinueve horas exactas. 

   

 

 

Gerardo Anchia Azofeifa               Carolina Estrada Obando  

              Presidente                    Secretaria    
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